

集聚发展正能量

助推周口新跨越

——2015年全市宣传思想文化工作综述

站在“十三五”的起跑线上，翻开2015年全市宣传思想文化工作的画卷，我们有满满的正能量在这里汇聚，有精彩的好故事在这里讲述，有厚重的文化基因在这里积淀……过去一年，全市宣传思想文化工作在市委的正确领导下，坚持务宣理念，紧扣文明周口和提升周口形象这“两大目标”，围绕中心、服务大局，突出重点、求实求效，各项工作取得了显著成效，为周口崛起、富民强市提供了强大精神力量。

凝心聚力立根本 思想建设基础牢

2015年7月24日，太康人民广场热闹非凡，近万名群众享受着“百姓宣讲直通车”奉送的文化大餐，当地的文艺工作者自编自导自演的快板、小品、戏剧、歌伴舞《“四个全面”内涵深》、《百善孝为先》、《三严三实》、《吃亏歌》等精彩节目轮番上演，将党的方针政策、创新理论、发展成就、好人事迹等融入群众喜闻乐见的文艺演出。群众高兴地说：“这种形式很好，大家既看得懂，又能接受。”

2015年以来，全市宣传思想文化部门以学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神为引领，深入开展“三严三实”专题教育活动，抓中心组学习立标杆，充分发挥市委中心组“模范班”作用，带头领学、抓学、督学，全年市委中心组共组织学习13次。先后邀请了中央党校党建部副主任张志明、省委党校副校长徐洪波等全国、全省知名专家作专题辅导讲座，有力地夯实了改革、发展、稳定、民生的理论基础。制定并下发《关于2015年度县处级以上党委（党组）中心组分专题集体学习的安排意见》，指导全市县处级党委（党组）中心组的学习活动，加强对党委中心组学习情况的督查考核，把学习的“软任务”变成“硬约束”。

围绕学习贯彻党的十八届五中全会精神和社会主义核心价值观等内容，组织开展“百姓宣讲直通车”巡演活动300多场次，受众达20万人次，不仅把中央、省、市委精神宣传落实到最基层，也将全市党员干部群众进一步凝聚在共同理想信念的旗帜下。

组织开展2013~2014年度全市哲学社会科学优秀成果评奖活动，评选出64项优秀理论成果，为党委政府决策提供科学依据和智力支持。起草了《关于加强思想建设专题调研情况的报告》和《关于加强周口智库建设的实施意见》。全市16所基层党校被评为省级先进基层党校、46所基层党校被命名为全市示范基层党校。在全省微型党课比赛中，我市荣获全省优秀组织奖。

增光添彩鼓士气 传播周口好声音

“2015年，市委宣传部围绕‘五大一强’目标，着力宣传发展成就，不断提升周口形象，予以肯定和表扬！新的一年，将继续围绕大局，精心策划专题，为加快

周口崛起、富民强市提供舆论环境和精神支持！”2016年1月9日，市委书记、市人大常委会主任徐光对我市新闻外宣工作取得的显著成效作出重要批示。

一年来，全市新闻宣传战线紧紧围绕市委提出的“五张名片”和树立“五大一强”社会形象宣传重点，坚持“抓特色、举亮点、打品牌、树形象”，精心组织开展“三严三实”专题教育、纪念抗日战争胜利70周年、产业集聚区建设、中心城区建设、粮食生产、教育工作亮点、通江达海内河航运特色、社会主义核心价值观、文明周口等一系列宣传战役，找准了结合点、选准了切入点，做到中心工作推进到哪里，宣传战役就打到哪里，以舆论强势引领周口跨越发展。

这一年，全市新闻外宣工作取得历史性突破，呈现规格高、数量多、影响大的可喜局面。2015年共在中央级媒体共刊发重点稿件380多篇（条），在《人民日报》、《光明日报》、《经济日报》刊发稿件51篇。在省级媒体刊发重点稿件2500多篇（条），其中《河南日报》头版头题19个、河南电视台《新闻联播》头条33个、河南人民广播电台《河南新闻》头条13个，在全省各省辖市名列前茅。在市直媒体创新推出“出彩周口人”、“周口好人”大型系列报道活动，组织采编人员赴北京、天津、广东、上海等地采访，刊发“出彩周口人”、“周口好人”专题报道120期，引起社会各界强烈反响。

建立完善新闻外宣工作联席会议制度，完善党委、政府新闻发言人和网络新闻发言人制度，做好突发事件和社会热点难点问题的舆论引导。围绕市委工作大局和宣传思想文化工作中心任务，深入开展信息调研工作，市委宣传部连续13年被表彰为全省宣传信息调研工作先进单位。

塑造精神引风尚 凝聚城市发展魂

被网友赞誉为最美“中国好债主”的张智博，“马路管家”养护公路26年的李德彬，被在押人员视为“母亲”的周口市看守所副所长杨留艳……2015年全市有8人荣登“中国好人榜”，他们感人的善行义举，向整个社会播撒道德之光。

一年来，我市以文明周口建设为重要载体，积极培育和践行社会主义核心价值观。广泛开展文明服务、文明执法等“六文明”主题活动，着力加强宣传教育、实践养成、文化熏陶、问题治理，积极引导广大市民“做文明人、办文明事”。举办周口市道德讲堂15期，开展市民学校活动50多场，带动全市举办道德讲堂3800多场，受教育人数达26万人次。制作大型户外公益广告、公益漫画墙2360余块（处），全方位宣传社会主义核心价值观。沈丘李鸣中故居被命名为省级第六批爱国主义教育基地，6家单位被命名为市级第六批爱国主义教育基地。

树立道德建设标杆。认真开展第五届全国、全省和全市“道德模范”推荐评选和“我推荐、我评议身边好人”活动，张伟荣获第五届全国道德模范提名奖，马刚被评为河南省道德模范，朱秀霞、焦阳光等20人被评为第五届周口市道德模范及提名奖，张智博、李德彬等37人次

被评为“周口好人”、“河南好人”、“中国好人”，40人被评为周口市“乡村好媳妇”、“乡村好婆婆”。组织市直有关部门先后开展了文明市民、文明家庭、文明法官、文明干警和“最美护士”、“最美乡村医生”、“最美教师”、“乡村好媳妇”、“乡村好婆婆”等一系列文明人物、最美人物评选活动。

深化精神文明创建。积极推进文明城市创建，加强中心城区管理，指导各县市区认真开展省级文明城市创建工作。深入开展农村精神文明建设，扎实推进“美丽乡村·文明家园”行动，深化市级文明村镇创评活动，打造一批“文明村镇”，评选出41个文明村镇、31个文明社区。加强文明细胞创建，有12个在届国家级文明单位、文明村镇通过复查；有755个单位相继通过省、市级文明单位复查验收。

强化道德实践养成。围绕“关爱他人、关爱社会、关爱自然”主题，开展志愿服务活动1000多场次，参与志愿者20多万人次。焦阳光、申文慧等10人被评为周口市最美志愿者，并在12·5国际志愿者日，对50名优秀志愿者，20个优秀志愿服务组织，10个优秀志愿服务项目、10个优秀志愿服务社区进行了表彰。川汇区党员认领微心愿、郸城县爱心艺术团等志愿服务品牌受到省、市表彰。积极推进未成年人思想道德建设。举办全市未成年人文化经典诵读展演，评选表彰20名第五届周口市美德少年及提名奖，扎实推进乡村学校少年宫项目建设。市文昌中学、市文明办等4家单位相继被命名为全国、全省未成年人思想道德建设工作先进单位。

强化管理优环境 抢占舆论新高地

“周口市高度重视舆情管理工作，网信办做了大量的探索和创新，取得了明显的成效，我们要及时给予指导和支持。”2016年2月29日省委常委、宣传部长赵素萍同志对我市网络宣传管理工作取得的显著成效作出重要批示。

一年来，我市把“互联网+”作为巩固基层宣传思想阵地的关键一招，按照舆情安全“守底线”、媒体融合“接天线”、沟通基层“连地线”、团结统战“明主线”的总体思路，以“一市一集团、一县一中心、一乡一平台、一村一公号”为目标，打造市、县、乡、村四级联动宣传网络平台，有效化解网络炒作难题，积极建设新兴主流媒体，努力形成联动宣传格局，凝聚壮大主流舆论合力，探索出了一套符合基层实际需要和应用水平，用得好、传得远、建得起、管得住的一体化网络宣传管理模式。

完善一个体系。借助媒体监督和社会监督，推行以市、县、乡三级党委舆情安全研判例会为抓手，各级主要负责人亲自抓，党委统筹联动、分层研判联商、多策并举联处、整合力量联督、处置效果联评的“三级五联”舆情安全工作体系。做好两项建设。完善落实“统一监测、统一研判、统一协调，分别指导、分层处置、分级回应”的“三统三分”工作思路，加强网上正面传播能力建设和负面舆情安全调控能力建设。实现三个转变。定期召开市委舆情安全研判例会，及时向涉事单

位发送舆情提醒通知单、舆情告知书等，网络管控从被动应对向主动引导转变、从各自为战向协同作战转变、从舆情预警为主向舆情预警和处置并重转变。筑牢四项基础。通过“互联网+基层宣传”模式，建立“一村一公号、一乡一平台、一县一中心、一市一集团”四级联动宣传平台，巩固基层网宣阵地。打造五大集群。积极打造周口网、中华龙都网网站集群，“爱周口”、“周口发布”客户端集群，“周口发布”政务微博集群，“爱周口”政务微信集群，网络评论队伍集群，牢牢把握信息化和网络安全领导权。中宣部《每日要情》专题介绍我市网络宣传阵地建设经验。

打造品牌惠民生 彰显发展新活力

2015年9月21日晚，经典名剧太康道情《王金豆借粮》在周口人民会堂精彩上演。戏曲演员的表演一丝不苟、惟妙惟肖，唱腔清悠委婉、悦耳动听。台下的观众随着跌宕起伏的故事情节，表情时而欢笑、时而愁烦，有些观众情到深处甚至落下了眼泪。“他们演得真好，在家门口就能看到大戏，真是美得很！”一位戏迷激动地说。

一年来，我市发挥资源优势大力实施文化惠民工程，通过在文艺界开展“深入生活、扎根人民”主题实践活动，发挥专业辅导作用，培训基层文艺骨干。开展“欢乐中原·文明周口”广场文化活动、“中原文化大舞台”、“周末公益剧场”等活动，推动文艺精品惠民。在全省宣传部长会议上，我市荣获“文明河南·欢乐中原”广场文化活动组织工作奖。

培育文化艺术品牌。组织开展周口市第四届文学艺术优秀成果奖评选活动，共有120件作品获奖，进一步叫响周口文艺“五朵金花”（周口作家群、杂技、书法、美术、戏曲）。越调新戏《张伯驹》和长篇小说《桃花公子》被评为“中原人文精神系列工程——文艺精品工程”全省重点项目，重点项目数量在全省居第二位。市戏剧艺术研究院创演的豫剧《口上的女人》荣获“第六届黄河戏剧奖·剧目金奖”及编剧、音乐、导演、表演等多项大奖。省越调剧团创排了戏曲小品《慈母心》和小戏曲《饭局》分别荣获河南省第七届黄河戏剧奖·小戏小品大赛金奖和银奖。组织开展好纪念申凤梅逝世20周年系列纪念活动和“大道周口——王学岭诗文书作展”系列活动。

积极稳妥推进文化体制改革。我市文化体制改革工作受到省委文化改革发展督查组的充分肯定。加大文化产业扶持力度，推出周口广播电视台合作为全省深化新闻媒体改革工作试点，总投资5.2亿元的东方神话创意文化园项目、总投资6亿元的周口报业传媒集团昌建MOCO新世界等一批重点项目开工建设，为推进我市文化产业发展引来了源头活水。

“十三五”大幕已经拉开，新跨越的号角已经吹响。站在新的起跑线上，全市宣传思想文化战线将不断凝聚改革发展的强大动力，奏响拼搏奋进的最强音，不断提升宣传思想文化工作的水平和成效，为实现周口崛起、富民强市作出新的更大贡献！